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25.08.2023

Q01: Temperaturanstieg Basel-Stadt
Der vergangene Sommer 2022 war nach 2003 der zweitheisseste je in der Schweiz gemessene Sommer seit Messbeginn 1864. Solche Sommer werden aufgrund des Klimawandels immer häufiger. 
Bereiten Ihnen die in den letzten Jahren gestiegenen durchschnittlichen Temperaturen in Basel-Stadt Sorge?
FILTER: Alle

TABELLE 1

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 2

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 168 65 102 1 36 49 82 14 55 95 94 72 74 44 39 8 50 60 32

32% 27% 37% 61% 29% 35% 33% 40% 27% 35% 33% 32% 34% 30% 32% 36% 37% 34% 27%

A1 H1

eher ja  (1) 180 75 104 1 49 52 79 13 70 96 106 71 67 51 51 10 36 58 46

35% 31% 38% 39% 40% 36% 31% 36% 34% 35% 37% 31% 31% 34% 42% 45% 27% 33% 39%

L1 P1

eher nein (-1) 61 32 29 - 17 15 29 5 24 32 28 33 26 17 17 1 17 16 16

12% 14% 10% -% 13% 10% 12% 13% 11% 12% 10% 15% 12% 11% 14% 6% 13% 9% 14%

nein (-2) 97 56 41 - 22 17 58 1 50 44 53 45 50 34 8 3 29 35 21

19% 24% 15% -% 18% 12% 23% 4% 24% 16% 18% 20% 23% 23% 6% 12% 22% 20% 17%

B1 E1 G1I1 G1 N1 N1

weiss nicht 13 10 3 - 1 10 2 2 7 3 6 7 3 2 7 - 2 5 3

2% 4% 1% -% 1% 7% 1% 6% 4% 1% 2% 3% 1% 2% 6% -% 2% 3% 2%

B1

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

Mittel 0.51 0.26 0.72 1.61 0.49 0.77 0.39 1.03 0.29 0.62 0.57 0.42 0.41 0.37 0.84 0.88 0.46 0.55 0.47

Significance Level: 95% A1 F1 H1 H1 L1M1

Std Dev 1.519 1.590 1.428 0.487 1.470 1.383 1.595 1.168 1.581 1.474 1.497 1.551 1.594 1.572 1.234 1.302 1.608 1.542 1.470

Std Err 0.07 0.11 0.09 0.33 0.13 0.12 0.10 0.20 0.11 0.09 0.09 0.10 0.11 0.13 0.12 0.27 0.14 0.12 0.14



25.08.2023

Q01: Temperaturanstieg Basel-Stadt
Der vergangene Sommer 2022 war nach 2003 der zweitheisseste je in der Schweiz gemessene Sommer seit Messbeginn 1864. Solche Sommer werden aufgrund des Klimawandels immer häufiger. 
Bereiten Ihnen die in den letzten Jahren gestiegenen durchschnittlichen Temperaturen in Basel-Stadt Sorge?
FILTER: Alle

TABELLE 1

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 3

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 168 24 4 5 2 7 10 34 4 - 32 20 25

32% 63% 27% 65% 9% 43% 30% 51% 18% -% 24% 39% 23%

X1B2C2D2 X1B2D2 D2

eher ja  (1) 180 11 6 2 8 7 9 26 8 - 38 17 48

35% 30% 44% 20% 44% 41% 27% 38% 31% -% 29% 33% 43%

B2

eher nein (-1) 61 1 4 1 4 1 8 2 4 - 20 8 8

12% 2% 26% 15% 23% 5% 24% 4% 15% -% 16% 15% 7%

Y1D2 Y1

nein (-2) 97 2 * - 5 2 6 4 9 4 41 - 25

19% 5% 3% -% 24% 10% 19% 6% 36% 100% 31% -% 23%

C2 C2 S1Y1C2 S1Y1C2

weiss nicht 13 - - - - * - 1 - - - 7 5

2% -% -% -% -% 2% -% 1% -% -% -% 14% 4%

keine Angabe - - - - - - - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

Mittel 0.51 1.45 0.66 1.35 -0.10 1.04 0.24 1.26 -0.21 -2.00 0.01 1.10 0.38

Significance Level: 95% X1B2D2 X1B2D2 X1B2D2

Std Dev 1.519 0.966 1.206 1.063 1.410 1.231 1.556 1.075 1.605 1.630 1.062 1.510

Std Err 0.07 0.16 0.32 0.37 0.32 0.30 0.27 0.13 0.32 0.14 0.16 0.15



25.08.2023

Q01: Temperaturanstieg Basel-Stadt
Der vergangene Sommer 2022 war nach 2003 der zweitheisseste je in der Schweiz gemessene Sommer seit Messbeginn 1864. Solche Sommer werden aufgrund des Klimawandels immer häufiger. 
Bereiten Ihnen die in den letzten Jahren gestiegenen durchschnittlichen Temperaturen in Basel-Stadt Sorge?
FILTER: Alle

TABELLE 1

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 4

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 168 168 - 163 2 144 18

32% 48% -% 34% 7% 43% 11%

F2 J2

eher ja  (1) 180 180 - 175 4 116 56

35% 52% -% 37% 15% 35% 34%

F2

eher nein (-1) 61 - 61 56 4 40 21

12% -% 38% 12% 12% 12% 13%

E2

nein (-2) 97 - 97 76 19 29 66

19% -% 62% 16% 66% 9% 40%

E2 I2

weiss nicht 13 - - 8 - 3 5

2% -% -% 2% -% 1% 3%

keine Angabe - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -%

Mittel 0.51 1.48 -1.62 0.63 -1.15 0.93 -0.38

Significance Level: 95% F2 J2

Std Dev 1.519 0.500 0.487 1.460 1.357 1.307 1.555

Std Err 0.07 0.03 0.04 0.07 0.25 0.07 0.12



25.08.2023

Q02: Negative Auswirkungen Hitzetage und Tropennächte
Welche negativen Auswirkungen machen Ihnen an Hitzetagen und in Tropennächten in der Stadt am meisten zu schaffen?
FILTER: Alle

TABELLE 2

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 5

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Antwort gegeben (= TEXTFELD) 343 135 206 2 85 96 162 27 134 179 202 138 145 102 76 19 94 111 78

66% 57% 74% 100% 68% 68% 65% 74% 65% 66% 71% 61% 66% 69% 62% 82% 70% 63% 66%

A1 K1

Mir machen keine negativen 
Auswirkungen zu schaffen

140 85 56 - 28 37 75 6 56 77 74 66 62 40 32 4 32 54 36

27% 36% 20% -% 23% 26% 30% 18% 27% 29% 26% 29% 28% 27% 27% 16% 23% 31% 30%

B1

weiss nicht 25 10 15 - 12 5 9 * 14 9 5 18 5 5 13 1 3 9 3

5% 4% 5% -% 9% 3% 4% 1% 7% 3% 2% 8% 2% 3% 11% 2% 2% 5% 2%

E1F1 J1 L1M1

keine Angabe 9 8 1 - - 4 5 2 3 4 4 5 7 2 1 - 6 1 2

2% 3% *% -% -% 3% 2% 6% 1% 1% 1% 2% 3% 1% 1% -% 4% 1% 1%



25.08.2023

Q02: Negative Auswirkungen Hitzetage und Tropennächte
Welche negativen Auswirkungen machen Ihnen an Hitzetagen und in Tropennächten in der Stadt am meisten zu schaffen?
FILTER: Alle

TABELLE 2

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 6

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Antwort gegeben (= TEXTFELD) 343 29 9 7 10 14 20 52 17 - 80 39 64

66% 79% 66% 89% 53% 78% 62% 77% 69% -% 61% 76% 59%

B2D2 B2D2 B2D2

Mir machen keine negativen 
Auswirkungen zu schaffen

140 4 4 1 9 4 10 11 8 4 51 5 29

27% 12% 28% 11% 47% 22% 32% 16% 31% 100% 39% 9% 27%

S1C2 S1Y1C2D2 S1C2

weiss nicht 25 2 1 - - - 2 2 - - - 8 11

5% 4% 6% -% -% -% 7% 3% -% -% -% 15% 10%

B2

keine Angabe 9 2 - - - - - 2 - - - - 5

2% 5% -% -% -% -% -% 3% -% -% -% -% 5%



25.08.2023

Q02: Negative Auswirkungen Hitzetage und Tropennächte
Welche negativen Auswirkungen machen Ihnen an Hitzetagen und in Tropennächten in der Stadt am meisten zu schaffen?
FILTER: Alle

TABELLE 2

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 7

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Antwort gegeben (= TEXTFELD) 343 275 64 333 7 242 96

66% 79% 41% 70% 25% 73% 58%

F2 J2

Mir machen keine negativen 
Auswirkungen zu schaffen

140 49 89 117 22 75 61

27% 14% 56% 25% 75% 23% 37%

E2 I2

weiss nicht 25 16 4 19 - 9 5

5% 5% 3% 4% -% 3% 3%

keine Angabe 9 7 - 9 - 6 3

2% 2% -% 2% -% 2% 2%



25.08.2023

Q03: Stadtklima Basel
Würden Sie es begrüssen, wenn in Basel-Stadt im Strassenraum mehr Bäume gepflanzt werden, um die Stadt im Sommer zu kühlen?
FILTER: Alle

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 8

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 395 161 231 2 101 104 189 29 150 213 226 166 183 97 90 21 116 128 89

76% 68% 83% 100% 81% 73% 75% 81% 73% 79% 79% 73% 83% 66% 74% 92% 86% 73% 75%

A1 M1N1 Q1R1

eher ja (1) 83 45 38 - 17 30 36 7 36 40 45 38 27 31 24 2 14 32 20

16% 19% 14% -% 14% 21% 14% 19% 18% 15% 16% 17% 12% 21% 20% 8% 10% 18% 17%

L1 P1

eher nein (-1) 12 8 4 - - 5 6 - 6 6 6 6 6 2 4 - 3 1 5

2% 3% 1% -% -% 4% 3% -% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 3% -% 2% 1% 4%

nein (-2) 18 16 1 - 1 * 16 - 8 10 5 12 3 13 2 - 1 8 4

3% 7% *% -% 1% *% 6% -% 4% 4% 2% 5% 2% 9% 1% -% 1% 4% 4%

B1 J1 L1

weiss nicht 9 5 4 - 3 2 4 - 6 2 3 6 1 5 2 - - 5 -

2% 2% 1% -% 2% 2% 2% -% 3% 1% 1% 2% *% 4% 2% -% -% 3% -%

keine Angabe 2 2 - - 2 - - - - - - - - - - - - - -

*% 1% -% -% 2% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

Mittel 1.63 1.42 1.81 2.00 1.81 1.66 1.52 1.81 1.57 1.64 1.70 1.53 1.74 1.38 1.66 1.92 1.79 1.60 1.56

Significance Level: 95% A1 E1F1 H1 K1 M1 M1 Q1R1

Std Dev 0.886 1.143 0.532 0.531 0.692 1.084 0.395 0.946 0.888 0.745 1.034 0.728 1.185 0.744 0.268 0.653 0.917 0.964

Std Err 0.04 0.08 0.03 0.05 0.06 0.07 0.07 0.07 0.05 0.04 0.07 0.05 0.10 0.07 0.06 0.06 0.07 0.09



25.08.2023

Q03: Stadtklima Basel
Würden Sie es begrüssen, wenn in Basel-Stadt im Strassenraum mehr Bäume gepflanzt werden, um die Stadt im Sommer zu kühlen?
FILTER: Alle

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 9

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 395 36 8 7 11 15 18 58 14 - 105 38 86

76% 95% 57% 80% 56% 87% 53% 85% 57% -% 80% 73% 79%

X1B2C2D2 X1 X1 X1

eher ja (1) 83 1 5 2 6 2 9 10 4 - 21 9 13

16% 2% 37% 20% 33% 13% 28% 14% 18% -% 16% 18% 12%

S1 S1 S1 S1 S1

eher nein (-1) 12 1 * - 1 - 4 - 1 - 5 - -

2% 2% 3% -% 4% -% 11% -% 5% -% 4% -% -%

nein (-2) 18 - * - 1 - 2 - 4 4 - - 6

3% -% 3% -% 8% -% 6% -% 17% 100% -% -% 5%

weiss nicht 9 - - - - - 1 * 1 - - 5 2

2% -% -% -% -% -% 3% *% 3% -% -% 9% 2%

keine Angabe 2 - - - - - - - - - - - 2

*% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% 2%

Mittel 1.63 1.91 1.44 1.80 1.25 1.87 1.16 1.86 0.94 -2.00 1.73 1.80 1.65

Significance Level: 95% X1D2 X1D2 X1 X1 X1

Std Dev 0.886 0.467 0.855 0.401 1.156 0.339 1.212 0.349 1.548 0.641 0.399 0.944

Std Err 0.04 0.08 0.23 0.14 0.27 0.08 0.21 0.04 0.32 0.06 0.06 0.09



25.08.2023

Q03: Stadtklima Basel
Würden Sie es begrüssen, wenn in Basel-Stadt im Strassenraum mehr Bäume gepflanzt werden, um die Stadt im Sommer zu kühlen?
FILTER: Alle

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 10

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 395 284 105 395 - 284 101

76% 82% 67% 83% -% 86% 62%

F2 J2

eher ja (1) 83 55 26 83 - 39 39

16% 16% 16% 17% -% 12% 24%

I2

eher nein (-1) 12 4 7 - 12 2 10

2% 1% 5% -% 40% 1% 6%

nein (-2) 18 2 16 - 18 5 13

3% 1% 10% -% 60% 1% 8%

E2 I2

weiss nicht 9 - 4 - - 3 2

2% -% 3% -% -% 1% 1%

keine Angabe 2 2 - - - - -

*% 1% -% -% -% -% -%

Mittel 1.63 1.78 1.29 1.83 -1.60 1.81 1.27

Significance Level: 95% F2 J2

Std Dev 0.886 0.563 1.303 0.379 0.489 0.605 1.220

Std Err 0.04 0.03 0.11 0.02 0.09 0.03 0.10



25.08.2023

Q04: Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen
Eine Massnahme gegen den Klimawandel und die Zunahme der Temperatur ist die Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen (Fussverkehr, Veloverkehr und öffentlicher Verkehr). 
Sind Sie der Meinung, dass Basel-Stadt mehr zur Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen tun sollte?
FILTER: Alle

TABELLE 4

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 11

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 211 90 120 1 51 70 90 21 67 123 120 91 78 65 56 11 62 74 47

41% 38% 43% 61% 41% 49% 36% 58% 33% 45% 42% 40% 36% 44% 46% 49% 46% 42% 40%

F1 H1 H1

eher ja (1) 121 55 66 - 40 25 56 13 52 55 69 50 57 26 28 6 32 39 28

23% 23% 24% -% 32% 18% 22% 36% 25% 21% 24% 22% 26% 18% 23% 27% 23% 23% 24%

E1F1

eher nein (-1) 66 28 38 - 12 18 35 1 32 31 34 32 27 20 15 3 12 24 15

13% 12% 14% -% 10% 13% 14% 2% 15% 11% 12% 14% 13% 14% 13% 12% 9% 14% 12%

nein (-2) 99 54 44 1 15 20 64 1 47 50 53 45 52 32 13 1 28 25 27

19% 23% 16% 39% 12% 14% 26% 3% 23% 19% 19% 20% 24% 22% 11% 6% 20% 15% 23%

D1E1 G1 G1 N1 N1

weiss nicht 18 8 10 - 4 9 5 - 8 10 10 9 4 4 8 1 1 12 2

4% 3% 4% -% 3% 6% 2% -% 4% 4% 3% 4% 2% 3% 7% 6% 1% 7% 1%

keine Angabe 3 3 * - 3 - * * - * - 1 * - * - * - -

1% 1% *% -% 2% -% *% 1% -% *% -% *% *% -% *% -% *% -% -%

Mittel 0.56 0.44 0.67 0.46 0.85 0.80 0.29 1.45 0.31 0.65 0.61 0.50 0.38 0.50 0.87 1.09 0.67 0.69 0.45

Significance Level: 95% F1 F1 H1I1 H1 L1

Std Dev 1.598 1.645 1.546 1.947 1.393 1.543 1.673 0.868 1.623 1.604 1.585 1.618 1.635 1.666 1.445 1.254 1.604 1.534 1.642

Std Err 0.07 0.11 0.09 1.33 0.13 0.13 0.11 0.15 0.12 0.10 0.10 0.11 0.11 0.14 0.14 0.27 0.14 0.12 0.15



25.08.2023

Q04: Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen
Eine Massnahme gegen den Klimawandel und die Zunahme der Temperatur ist die Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen (Fussverkehr, Veloverkehr und öffentlicher Verkehr). 
Sind Sie der Meinung, dass Basel-Stadt mehr zur Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen tun sollte?
FILTER: Alle

TABELLE 4

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 12

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 211 25 2 3 4 10 4 43 6 4 51 23 36

41% 67% 12% 38% 22% 56% 11% 64% 24% 100% 39% 45% 33%

X1B2C2D2 X1B2C2D2 X1 X1 X1

eher ja (1) 121 9 5 3 4 5 8 16 4 - 38 10 18

23% 25% 38% 33% 22% 30% 23% 24% 17% -% 29% 20% 17%

D2

eher nein (-1) 66 - 3 2 6 1 8 5 2 - 16 6 16

13% -% 24% 20% 30% 7% 23% 8% 10% -% 12% 12% 15%

nein (-2) 99 2 3 1 5 * 13 1 12 - 26 8 29

19% 5% 23% 9% 26% 3% 38% 2% 47% -% 20% 15% 26%

S1Y1B2C2 S1Y1 Y1 S1Y1

weiss nicht 18 1 - - - * 2 2 1 - - 5 8

4% 3% -% -% -% 2% 6% 3% 2% -% -% 9% 7%

keine Angabe 3 - * - - * - - - - - - 2

1% -% 3% -% -% 2% -% -% -% -% -% -% 2%

Mittel 0.56 1.55 -0.08 0.69 -0.16 1.34 -0.58 1.44 -0.41 2.00 0.55 0.74 0.17

Significance Level: 95% X1B2C2D2 X1B2C2D2 X1 X1D2 X1

Std Dev 1.598 0.900 1.444 1.385 1.554 1.014 1.490 0.966 1.741 1.568 1.551 1.711

Std Err 0.07 0.15 0.39 0.48 0.36 0.25 0.27 0.12 0.35 0.14 0.23 0.17



25.08.2023

Q04: Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen
Eine Massnahme gegen den Klimawandel und die Zunahme der Temperatur ist die Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen (Fussverkehr, Veloverkehr und öffentlicher Verkehr). 
Sind Sie der Meinung, dass Basel-Stadt mehr zur Förderung klimafreundlicher Verkehrsformen tun sollte?
FILTER: Alle

TABELLE 4

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 13

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ja (2) 211 172 36 204 5 211 -

41% 50% 22% 43% 17% 64% -%

F2 J2

eher ja (1) 121 88 33 119 2 121 -

23% 25% 21% 25% 6% 36% -%

J2

eher nein (-1) 66 33 29 60 4 - 66

13% 9% 18% 13% 14% -% 40%

E2 I2

nein (-2) 99 41 58 80 18 - 99

19% 12% 37% 17% 63% -% 60%

E2 I2

weiss nicht 18 11 3 13 - - -

4% 3% 2% 3% -% -% -%

keine Angabe 3 3 - 1 - - -

1% 1% -% *% -% -% -%

Mittel 0.56 0.95 -0.26 0.66 -1.01 1.64 -1.60

Significance Level: 95% F2 J2

Std Dev 1.598 1.417 1.655 1.551 1.544 0.481 0.490

Std Err 0.07 0.08 0.13 0.07 0.29 0.03 0.04



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 14

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

SP 67 32 35 * 11 19 37 1 22 45 36 32 22 20 19 6 11 31 17

13% 14% 13% 22% 9% 13% 15% 1% 11% 17% 13% 14% 10% 13% 15% 25% 8% 18% 14%

P1

Bündnis Grüne, BastA!, junges 
grünes bündnis (GB)

37 18 19 1 4 13 20 1 7 30 23 14 15 9 10 3 8 15 8

7% 7% 7% 40% 3% 9% 8% 2% 3% 11% 8% 6% 7% 6% 8% 13% 6% 9% 7%

D1 H1

LDP, inkl. Aktives Bettingen 33 19 13 1 3 8 22 1 11 22 17 16 13 14 4 2 2 8 15

6% 8% 5% 39% 2% 6% 9% 2% 5% 8% 6% 7% 6% 9% 3% 10% 1% 5% 13%

D1 N1 P1Q1

SVP 25 13 11 - 4 5 15 2 10 13 13 12 13 8 3 1 7 8 4

5% 6% 4% -% 3% 4% 6% 5% 5% 5% 5% 5% 6% 6% 3% 2% 5% 4% 3%

FDP Die Liberalen 19 12 7 - 4 4 10 1 9 10 10 8 4 10 5 1 1 5 11

4% 5% 3% -% 4% 3% 4% 2% 4% 4% 4% 4% 2% 7% 4% 2% *% 3% 9%

L1

Glp 18 11 7 - 3 6 9 - 7 11 13 4 6 6 4 1 3 4 8

3% 5% 2% -% 2% 4% 3% -% 3% 4% 5% 2% 3% 4% 4% 5% 3% 2% 7%

Die Mitte 14 8 6 - 3 2 9 1 6 7 7 7 6 4 3 1 2 6 3

3% 3% 2% -% 2% 2% 4% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 6% 1% 3% 3%

EVP 8 3 5 - 1 3 4 - 2 6 4 4 5 2 1 1 2 4 1

2% 1% 2% -% 1% 2% 2% -% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 2% 1%



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 15

Total Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus Typ Haushalt HH-Einkommen

Mann Frau Anderes
/ Divers

15-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Tief/Obl. Mittel/ 
Sek. II

Hoch/ 
Tertiär

Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

1-Pers. Paare o.
Kinder

Kinder 
im HH

Anderes <5‘000 5’000–  
8’999

9’000+

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1 Q1 R1

Total (n/w) 518 238 277 3 127 143 248 23 194 297 302 213 202 152 126 34 110 182 139

Total (wt.) 518 238 278 2 124 142 251 36 207 270 285 228 219 148 122 23 135 174 118

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Volks-Aktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

Andere, nämlich 4 4 - - - - 4 - 4 - - 4 - 4 - - - 4 -

1% 2% -% -% -% -% 2% -% 2% -% -% 2% -% 3% -% -% -% 2% -%

Keine / Ich habe nicht an der Wahl 
teilgenommen.

131 51 81 - 56 39 36 17 58 57 82 49 64 29 37 2 47 46 25

25% 21% 29% -% 45% 28% 14% 47% 28% 21% 29% 22% 29% 19% 31% 7% 35% 26% 21%

A1 E1F1 F1 H1I1 M1 M1 R1

weiss nicht 52 15 37 - 11 19 22 5 21 26 32 20 26 8 16 2 15 19 6

10% 6% 13% -% 9% 13% 9% 13% 10% 10% 11% 9% 12% 5% 13% 7% 11% 11% 5%

A1 M1 M1

keine Angabe 110 51 58 - 24 23 63 9 51 45 48 57 46 36 19 5 37 26 19

21% 22% 21% -% 19% 16% 25% 26% 25% 17% 17% 25% 21% 24% 16% 20% 28% 15% 16%

E1 I1 J1 Q1R1



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 16

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

SP 67 - - - - - - 67 - - - - -

13% -% -% -% -% -% -% 100% -% -% -% -% -%

Bündnis Grüne, BastA!, junges 
grünes bündnis (GB)

37 37 - - - - - - - - - - -

7% 100% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

LDP, inkl. Aktives Bettingen 33 - - - - - 33 - - - - - -

6% -% -% -% -% -% 100% -% -% -% -% -% -%

SVP 25 - - - - - - - 25 - - - -

5% -% -% -% -% -% -% -% 100% -% -% -% -%

FDP Die Liberalen 19 - - - 19 - - - - - - - -

4% -% -% -% 100% -% -% -% -% -% -% -% -%

Glp 18 - - - - 18 - - - - - - -

3% -% -% -% -% 100% -% -% -% -% -% -% -%

Die Mitte 14 - 14 - - - - - - - - - -

3% -% 100% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

EVP 8 - - 8 - - - - - - - - -

2% -% -% 100% -% -% -% -% -% -% -% -% -%



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 17

Total Partei-Präferenz

Bündnis 
Grüne

Die Mitte EVP FDP Die 
Liberalen

Glp LDP SP SVP Andere Keine weiss nicht keine 
Angabe

S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2 C2 D2

Total (n/w) 518 44 35 11 31 45 37 136 44 1 63 24 47

Total (wt.) 518 37 14 8 19 18 33 67 25 4 131 52 110

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Volks-Aktion - - - - - - - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -%

Andere, nämlich 4 - - - - - - - - 4 - - -

1% -% -% -% -% -% -% -% -% 100% -% -% -%

Keine / Ich habe nicht an der Wahl 
teilgenommen.

131 - - - - - - - - - 131 - -

25% -% -% -% -% -% -% -% -% -% 100% -% -%

weiss nicht 52 - - - - - - - - - - 52 -

10% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% 100% -%

keine Angabe 110 - - - - - - - - - - - 110

21% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% -% 100%



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 18

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

SP 67 60 7 67 - 59 6

13% 17% 4% 14% -% 18% 4%

F2 J2

Bündnis Grüne, BastA!, junges 
grünes bündnis (GB)

37 35 3 36 1 35 2

7% 10% 2% 8% 3% 10% 1%

F2 J2

LDP, inkl. Aktives Bettingen 33 19 14 27 5 11 20

6% 5% 9% 6% 18% 3% 12%

I2

SVP 25 12 13 18 6 10 14

5% 3% 8% 4% 19% 3% 9%

I2

FDP Die Liberalen 19 10 9 17 2 8 11

4% 3% 6% 4% 7% 3% 6%

Glp 18 15 3 18 - 15 2

3% 4% 2% 4% -% 5% 1%

J2

Die Mitte 14 10 4 13 1 7 7

3% 3% 3% 3% 3% 2% 4%

EVP 8 7 1 8 - 6 2

2% 2% 1% 2% -% 2% 1%



25.08.2023

Q05: Parteipräferenz/-zugehörigkeit
Von welcher Partei haben Sie bei den letzten Parlamentswahlen im Kanton Basel-Stadt im Jahr 2020 in erster Linie Kandidatinnen und Kandidaten gewählt?
FILTER: Alle

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1C1, D1E1F1, G1H1I1, J1K1, L1M1N1O1, P1Q1R1, S1T1U1V1W1X1Y1Z1A2B2C2D2, E2F2, G2H2, I2J2

Repräsentative Umfrage Stimmberechtige Kanton Basel-Stadt SEITE 19

Total Sorge Temperaturanstieg Massnahmen Stadtklima Förderung 
Verkehrsformen

(eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein (eher) ja (eher) nein

E2 F2 G2 H2 I2 J2

Total (n/w) 518 379 131 485 26 354 146

Total (wt.) 518 347 158 478 29 332 165

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Volks-Aktion - - - - - - -

-% -% -% -% -% -% -%

Andere, nämlich 4 - 4 - 4 4 -

1% -% 2% -% 13% 1% -%

Keine / Ich habe nicht an der Wahl 
teilgenommen.

131 70 61 127 5 89 42

25% 20% 39% 26% 16% 27% 26%

E2

weiss nicht 52 37 8 47 - 33 14

10% 11% 5% 10% -% 10% 8%

F2

keine Angabe 110 72 33 99 6 55 45

21% 21% 21% 21% 20% 16% 27%

I2


